Zestaw 9 (dynamika ruchu obrotowego)

ZADANIA

1.

Samochod o masie m=1000kg wjezdza na mostek z predkoscia v=72km/h. Zbadac,
jaka sita dziata na mostek, gdy samochdd przejezdza przez jego srodek w przypadku:

a. gdy mostek jest wypukty, przy czym promien krzywizny R=50m

b. gdy mostek jest wklgsty, a promien krzywizny jest taki sam.
Jaka sita dziata na lotnika 0 masie m=75kg w goérmnym 1 dolnym punkcie petli, ktéra
zatacza on w plaszczyznie pionowej lecac samolotem? Rozwaz przypadki, gdy:
promien petli R=400m i R+200m, a predkos¢ samolotu v=360km/h.
Na wirujacej tarczy w odleglosci R od $rodka potozono monetg o masie m. Jaka moze
by¢ najwigksza predkos¢ katowa tarczy, przy ktorej moneta nie zmieni jeszcze swego
potozenia na tarczy.
Na krzesle zawieszonym na karuzeli wirujacej z predkoscia katowa o siedzi cztowiek.
Krzesto wraz z cztowiekiem wiruje po obwodzie kota o promieniu R.

a. Jakie sity dziataja na krzeslo i cztowieka w tym ruchu?

b. Pod jakim katem do pionu nachylony bgdzie tancuch, na ktérym wisi krzesto z

cztowiekiem?
c. Jaka moze by¢ najwigksza predkos¢ katowa, jezeli tancuch wytrzymuje tylko
sil¢ napinajaca rowna Tmax ?

Cylindryczna klatka o promieniu R moze wirowa¢ wokot osi pionowej przechodzacej
przez jej srodek. Gdy cztowiek znajdujacy si¢ w klatce stanie przy jej pobocznicy
moze utrzymac si¢ w pozycji pionowej nawet wtedy, gdy usunigta zostanie podtoga. Z
jaka predkoscia katowa ® powinna wirowaé klatka, aby czlowiek o masie m,
przyci$nigty w trakcie tego ruchu do $ciany klatki nie zsunal si¢ w dot (podtoga
usunigta), jezeli wiadomo, ze wspoOtczynnik tarcia ubrania o $ciang wynosi p. Po jakim

torze poruszatby sig¢ cztowiek, gdyby tarcia nie byto?



